

內政部登記証警字第三二〇一號中華郵政特准掛號認爲新聞紙類

# 韶州校刊

通訊處韶州北門外平民路（原日睦相路）本校

廣東省立韶州師範學校印行  
民國卅五年十一月九日出版  
（每期刊售價二仙）

### 總遺囑

余致力國民革命凡四十年其目的在求中國之自由平等積四十年之經驗深知欲達到此目的必須喚起民眾及聯合世界上以平等待我之民族共同奮鬥  
現在革命尚未成功凡我同志務須依照余所著建國方略建國大綱三民主義及第一次全國代表大會宣言繼續努力以求貫徹最近主張開國民會議及廢除不平等條約尤須於最短期間促其實現是所至囑

## 第十一卷 第九期

### 目錄

校	第九次紀念週情形
校	呈請軍部派兵保護農科校舍
校	禁賭會函索刊物
校	懲戒犯規學生
校	訂定校醫診症時間及條例
農科	第九次紀念週情形
農科	農作調查隊出發調查
農科	第九次紀念週情形
附小	第三次級務會議議案錄
附小	重九遊紫微巖
文	十月份員生借書統計表
附錄	

鄧永雄

### 第九次紀念週情形

十一月二日上午九時三十分在本校大禮堂舉行本期第九次紀念週。出席者有職教員何鴻慰，馮紹經，農萬祿，黃昭明，王紹章，張祖雄，黃揆甫，李雲鶴，何家需，饒振東，林冠時，黃開光，薛萍，李景燿，楊一琳，陳景呂，劉伯楨，鄧鶴洲，陳家駿，李遠權，李坤儀，張君度，陳叔甫，葉應元諸先生，暨中學師範部全體學生。主席林教務主任，行禮如儀後，由林教務主任，王訓育主任相繼訓話，詞畢，通告禮成而散云。

呈請軍部派兵保護農科校舍

本校高中農科，設在皇崗山麓，距離潮市，三里有餘，地方較爲偏僻，雖設有校警數名，惟現屆冬防時期，誠恐發生意外，本校黃校長爲防患未然起見，因於昨日呈請十八軍羅軍長派兵駐紮，以維治安云。

### 禁賭會函索刊物

廣東省禁賭委員會，爲徵集各方刊物，以備參攷起見，特函請各機關將所出版刊物，檢寄一份，以資借鏡，本校准函後，當即將本學期所出版之校刊暨「韶師學生」，各檢一份，函寄該會云。

### 懲戒犯規學生

十一月二日下午，高中師範科三年級學生梁紹乾，與初中一年級乙班學生陳勵平，因互爭浴室，引起衝突，學生竟乘怒

罵非是，惟陳生因言不敏，致起爭端，亦有不合之處。經梁紹乾記大過一次，陳勵平記小過一次，以示懲儆。

### 訂定校醫診症時間及條例

本期改聘葉政敏先生爲校醫，早已到校執行職務。茲將訂定診症時間及條例錄后：

#### (甲) 診症時間

(一) 正校 除星期日外，每日上午十一時至十二時，下午四時二十分至五時二十分。

(二) 農科校舍 每星期一四下午一時至三時。

#### (乙) 診症條例

(一) 凡本校學生欲請校醫診病者，如屬輕症，須依規定時間到診察室求診，如屬急重，則隨時隨到。

(二) 凡本校學生，欲請校醫診病者，每次須於規定診症時間之前到本校事務部(農科學生則在農科辦事處)掛號，並須依時到診察室候診。

(三) 到診察室候診時，須依照掛號次序接輪，不得爭先

起釁，軍打陳生面部，高中高年級學生，行爲如此粗暴，殊

恐後。

(四) 凡本校學生請校醫診病者，例不收診金及藥費，但若欲開方配藥者，則由校醫處方，自到校外藥房或醫院配藥，其費用由本人自備之。



## 農科消息

### 第九次紀念週情形

十一月二日上午九時三十分，在本校禮堂舉行第九次紀念週，出席者，有職教員陳頌壽，林猷英，黃開伯，李明芬，羅文秀，廖士元，張德長諸先生，暨全體學生六十餘人。主席廖士元，行禮如儀後，隨即訓話；前週舉行本學期第一段臨時試驗情形，關於本科學生晚間自修時間，自本週起，改為從六時半起至八時止。又宿舍大門九時關閉，九時半熄燈。各種農作物未到收成時期，各生不得私自採摘，如有違犯者，除照農場規例罰銀伍元外，並記大過一次。詞畢，遂

即禮成散會。

### 農作調查隊出發調查

本校農科三年級學生，以農場實習純用科為方法，與農民採用方法，不盡相同，特擬就農作調查隊組織簡章，以班會名義，呈請學校批准成立。現該隊已於十一月六日出發曲江縣馬坑墟調查，八日回校，聞已獲得資料不尠，正在詳細比較云。

## 附小消息

### 第九次紀念週情形

十一月二日上午八時三十分在大禮堂舉行本學期第九次紀念週。出席者有教職員歐兆仁，李富琨，何曉葵，黃道琴，羅杏翠，蘇春平，方顯坤，黃采蘋，鄧鎮器，陳幼捷諸先生暨學生三百餘人，主席黃附小主任行禮如儀後，隨即報告，至九時始禮成而散云。

## 第三次級務會議議案錄

時間：廿五年十一月七日下午三時四十分

地點：附小圖書室

出席者：李富焜，黃道琴，蘇春平，郭鐵崙，方顯坤，黃采

蒞，何曉葵，羅杏翠，

列席者：歐兆仁

主席，黃道琴 紀錄，歐兆仁

行禮如儀

### (甲) 報告事項

主席報告

1) 關於前週未舉行級務會議情形

2) 關於每天舉行朝會夕會之辦法

3) 學生自治市政府各局指議員先生請嚴密督促各局認真辦

事情形

4) 關於學生自治市參議正副議長及各組組長定期開會補行宣

督情形

六年級任郭鐵崙先生報告

1) 關於該班學生兩週來出席情形

2) 關於該班前週自然科野外教學帶領學生參觀陶器及玻璃

工情形

3) 指導學生自治市政府教育局出版科辦理小學生「生動運

動情形

五年級任蘇春平先生報告

1) 關於該 學生兩週來出席情形

2) 關於第一段臨時試驗時學生黃坤欽因病未參與試驗應加

何辦理情形

3) 關於該 學生國有程度低劣者應如何處置情形

4) 關於該班教室須整門窗情形

四年級任李富焜先生報告

1) 關於該班學生兩週來出席情形

2) 關於該班學生國有算術科程度甚低情形

3) 關於向體育館商取體育用具情形

三年級任黃采蒞先生報告

1) 關於該班學生兩週來出席情形

2) 關於該班教室須修理門窗情形

3) 關於指導學生自治市政府財政局征收科辦理征收會費管

形

二 甲級任羅杏翠先生報告

- 1, 關於該班學生兩週來出席情形
- 2, 關於該班教室修理情形

二 乙級任何曉葵先生報告

- 1, 關於該班學生兩週來出席情形
  - 2, 關於該班教室地板須修理情形
- 一年級任方顯坤先生報告

1, 關於該班學生兩週來出席情形

2, 關於該班添置小黑板情形

3, 關於該班教室地板須修理情形

(乙) 討論事項

1, 下週訓育週應實施何種項目案

(決議) 實施禮貌週

2, 學生自治市參議會人選如何圈定請公決案

(決議) 圈定 1, 易雲景為市正參議長 彭家驊為市副參議長

2, 各組組長

范衛忠為教育組長

曾仲堃為公安組長

江松桃為衛生組長

梁錫柱為財政組長

3, 關於五年級學生黃坤欽因病未參與第一段臨時試驗應如何辦法案

何辦法案

(決議) 定下週照章舉行補考

(丙) 臨時會議(略)

(丁) 散會



## 重九遊紫薇巖

高師三鄭永雄

紫薇巖，距韶市並不很遠，計起來大概有拾來里吧。因為它是韶州的名勝，所以到韶州的人，總愛去遊遊。

記得在民國廿三年的春假，我亦曾去遊過一次；但因為第一次到底有點生疏，走進岩裏畢竟有點恐懼，終不敢放胆前進；因之那次遊岩的成績，只知巖之為險，而並未窺其全豹。

故此，在這回的重陽節，事前早經決定了要作第二次的遊紫薇岩，以為補從前「遊之不足」之憾。

說來真有點破俗，重九本是登高日，但好奇的我們，偏要向低窪的深巖去鑽鑽，因為我們都是迷信的破壞者，不願許多，雖則重九鑽岩似乎失了登高的意義，但爲了好奇心驅使，我們終於實行了——遊紫薇岩去。

出發是在上午七時許這天的氣候倒打破了古人所說的「滿城風雨近重陽」的例子，紅日當空，金風吹爽，煞是好天氣，兼且還會參加的是全班的同學，而且我們還預備好了物

品到紫薇巖去野餐；因之大家都覺得特別的高興。

在途中女同學們畢竟比我們弱一點，往往趕不上我們，要我們止步等待，所以我們屢笑她們「不夠氣」，但她們並也不辱承，反譏諷我們「走不得」。這麼一來，大家都不肯低頭趕也趕的，很容易我們的目的地——紫薇巖就在我們的眼前了。

紫薇岩位在一個草木陰森的山脚，從外表看去，那只是些殘舊的破廟，廟前有叢密的草木，與淙淙流着的山泉，站在這裏遠望，可以看到遠景的青山，與一片黃綠的田野；所以說，談風景這兒也並不錯的。假如我們不走進廟裏去，那誰也不相信裏面還有一個險峻的紫薇岩。

在廟門上有一張紅紙寫着「如是菴」三個字，門的左右並貼有這麼一對對聯，「禪關自昔皆園靜，法院於今有主持」，看墨蹟，那還是今年間寫成的。

踏進了廟式的門限，那就是一個十多丈高，數丈闊，二十來丈深的巖窟。正因為有這麼闊大，所以岩外看來還並不怎樣黑暗。

在岩的右壁上有一「紫薇巖」三個大字，是何人所題，那已辨不出了；只有光緒二個字較顯明，故此我們曉得「紫薇巖」

那三個大字，是在光緒年間題下的。

在外岩的深處，有一個佛像，但大概因無人整理非常模糊，而且佛像所在地較黑暗，故此那佛像是什麼佛我們也很難辨別了。

看完了外巖的大概，時間已將十一時了，因此大家都覺肚子有點飢，每人先進了四個麪包，稍為休息。但屁股還沒坐熱，大家跟着就嘔吐早飯，其實這時並不是因肚飢，不與大家同樣的想吃飯後早見巖罷了。

十二時許，吃過了早飯於是大家都忙着預備繩索了；圖之除鞋的除鞋，捲褲子的捲褲子，捲火把的捲火把，大家開懷地搶着一個好奇心，勇敢的進巖。

一進，覺得如夜裏一樣黑，幸喜我們預備好火把與手電筒，故總可冒險前進，巖裏的水很冷，而且老是一陣陣的寒風不知從岩的那邊吹來，因此我們總覺得岩裏的氣候要比巖外冷得多。

在岩裏的石壁，的確很險峻，稍不夠胆的人，那必會見之，不寒而慄。巖的形狀，千奇百怪，有峭壁，有深窪的，有奇凸的，有半空吊壁……而且巖石上處處都是非常的濕滑，假如一不留神，那末，人就會不知跌在什麼地方去；前

次剛德先生之因此碰破了頭顱，那也並不是怪了。

的確在裏，時時都覺得有喪性命的危險，不過為了好奇心的我們，並未曾想到是什麼的危險。前的呼，後的喘，大家在火把下勇敢的向前；探路的探路，作記號的作記號，（圖略述了失路故須作記號）呼呼，嗚嗚！全巖暗處。

喂！這裏多危險！在這裏映一張相吧！結號叫更夫的聲叫着。

好！好！大家和聲之下於是拿錢條的預備燒，旁邊站立的暫不動。

真動！一二三！——格！於是在美金旁光之下，在巖裏開始照了一張峭壁的相。

照相完，大家繼續着前進；走到了一個盡頭，下面有丈多高的深窪，聽說那裏的水總在丈以外深，但為了要探奇，於是把繩梯，掛在岩石上，人就一個個滑下去；這會確實更危險人敢還未滑下一半，而繩子已斷了兩次，幸喜還沒有過險。

喂！你們真不要命麼！繩梯已斷了數次，還是冒着下去！已有同學下去探探就算，難道真要每個人都走下去，才那英雄嗎！雲鶴先生也許想到他的責任的重大，故不能不竭力阻止未下的同學再 去。

我們一部分人雖沒有再向下進，但仍努力向上爬，以期發現更偉大的奇蹟，於是跪行臥進，雖很偏狹的去路，我們也努力冒險進去。在岩的上層我們發覺了有如空中樓閣的石壁，有如佛形的石像，有很相似的石鼓，有滴着水如豬乳一樣的石蕊……一切奇妙的都上了我們的鏡頭。

據由繩梯上來的同學說，裏面更有奇妙的岩蹟，有圓的深窪，有十足相似的石龜，與石鷄，此外在裏面還發現了有酒埕，及碗碟，與爐灶等。於是大家又在議論紛紛，有的說：那必定在洪秀全之亂的時代，曾有人逃難到這裏。也有的說那裏從前必定是賊匪藏匿之所。但所說皆是沒有根據的推測，究竟岩裏爲什麼會走來那些器物，現在還是一個沒有考實的問題。

本來關於這巖過去的歷史，我們很想請那些和尚給我們一個概述的，但據說那幾個和尚都是新從馬壩，馬鞍山來，而且看他們的樣子也並不是什麼和尚，大概還是那些無家的流浪者吧！因爲我們在那裏弄晚餐時，多用了他們幾根柴，有一個和尚，就以爲我們白用了他的，在那裏走上走落，老是眼巴巴望着我們，大有鬱鬱不安之勢，但待我們給錢過他的時候，

知道笑。

計起來我們這次在岩裏的時間，總共探了個多鐘頭，不但衣服污濕了，而且帽子也多弄了泥水。不過因爲火把不足的問題，所以還有深岩未遊盡，說來又是一件憾事，但我們希望將來有機會的話再來作第二次的冒險呢！



十月份員生借書統計表

班 別	類 別	總 類	文 哲	教 育	社 會 科 學	藝 術	應 用 技 術	自 然 科 學	農 業	外 國 文	史 地	經 學	合 計
高中師範科三年級		12	30	6	7	4	1	12	9	14	6		139
高中師範科二年級		29	18	10	16	18		12		2	5	4	114
高中師範科一年級		26	56	21	11	13	4	8		1			140
高中農科三年級													
高中農科二年級		4	6										10
高中農科一年級			2										8
簡易師範三年級		9	16	24		5					7		61
簡易師範二年級		5				11							16
簡易師範一年級		5	14	6	7	10	2		4				58
初中三年級		19	35		4	12	6	27		1			114
初中二年級		10	22	3	13	6		16	3	4	2		81
初中一甲班			29		2		10						47
初中一乙班		4	17		2	3							71
幼師一		10	4	21	4	7		3			4		53
小六		25	20		12	3							60
小五		6	31		7	5				9			53
職員		13	11	12	21	1						6	64
合計		189	351	145	106	103	31	18	16	31	24	10	1094

附錄

廣東  
生物標本社  
自製 鳥獸 標本

1. 搜羅南中國所產鳥獸使各校得本地實物之觀察
2. 材料完全國貨利權不至外溢
3. 精神形態逼真較之舶來品有過之無不及
4. 並無脫毛潮濕之弊更無腐爛之虞
5. 就地取材成本自輕故價格低廉
6. 各種標本均附學名漢名科屬開列清楚俾易識別
7. 無論採購多少本社均可代為箱載寄運

製所詔州平市民路